
18 ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 12 � Decembrie 2009

Forumul Compozitorilor

Viitorul muzicii
contemporane în Europa

În perioada 29.10-01.11.2009 a avut loc la
Glasgow (ScoŃia), Forumul Compozitorilor
Europeni. În încheierea lucrărilor a fost adoptată
următoarea DeclaraŃie: 

Noi, reprezentanŃii Uniunilor de creaŃie din 29 de Ńări
europene, colaborând în cadrul Forumului Compozitorilor
Europeni (FCE) şi al AlianŃei Compozitorilor şi Cantautorilor
din Europa (ACCE), ne-am reunit la Glasgow în Octombrie
2009 – anul european al inovaŃiei şi creativităŃii - pentru a
stabili linii de acŃiune privitoare la viitorul muzicii culte
contemporane în Europa.

Muzica contemporană cultă este de o importanŃă
singulară în contextual european. PotenŃialul social şi
educaŃional al acestui sector este foarte mare, el aducând şi
o contribuŃie considerabilă economiilor locale. 

Muzica începe odată cu creatorii ei. De-a lungul
istoriei, compozitorii au încercat să reprezinte timpul şi
spaŃiul în care au creat, contribuind prin aceasta la crearea
culturilor naŃionale, dar şi la diversitatea culturală ce
caracterizează Europa de azi.

Cu toate acestea, compozitorii secolului XXI
întâmpină dificultăŃi în a-şi câştiga existenŃa din exersarea
profesiei lor, iar muzica contemporană a ajuns într-un
moment de impas. Pierderea continuităŃii acestei moşteniri
spirituale ar fi dezastruoasă. 

Propunem în atenŃia Uniunii Europene, dar şi a
întregii Europe, următoarele şase măsuri:

1. Să se mărească vizibilitatea artei muzicale
contemporane, precum şi a creatorilor ei.

Este timpul pentru a nouă abordare la nivel
european în scopul recunoaşterii şi susŃinerii muzicii culte
contemporane. Foarte multă muzică nouă, care va face
parte din repertoriul de viitor, nu este promovată în prezent
şi există pericolul de a se pierde. 

Chiar şi acolo unde există apreciere pentru muzica
în sine, există deseori o lipsă de apreciere pentru cei care
au creat această muzică şi pentru organizaŃiile din spatele
acestora, care îi susŃin.

2. Să se ridice cultura la un rang superior în
contextul politic european; să se întărească poziŃia
muzicii în cadrul politicilor culturale. 

ImportanŃa culturii în comunitatea europeană este
evidentă şi bine cunoscută. Cultura este esenŃială atât
pentru sectorul turistic şi al exporturilor, cât şi pentru
coeziunea socială şi un trai decent. 

Oraşele europene au beneficiat de avantaje
considerabile prin iniŃiative precum aceea de a desemna
„capitale culturale europene”. Cultura merită să i se acorde
de către politicieni importanŃă egală ca şi celorlalte sectoare
importante ale economiei, aşa cum s-a convenit în
ConvenŃia pentru diversitate culturală a UNESCO din 2005. 

Există o nevoie urgentă pentru recunoaşterea artei
muzicale contemporane ca fiind un element de primă
importanŃă în cadrul complexităŃii culturale actuale.
Compozitorii au contribuit şi contribuie la dezvoltarea atât a
culturii naŃionale, cât şi a celei europene. În consecinŃă,
politicile culturale actuale trebuie să Ńină cont de aceste
principii. 

3. Să se stabilească o legislaŃie eficientă în
interesul autorilor şi compozitorilor şi al drepturilor lor
prin dialog permanent între aceştia şi autorităŃile
europene. 

Există o nevoie stringentă de dialog permanent între
autori/compozitori şi elementele decisive din organizaŃiile

europene cum ar fi Comisia Europeană, Parlamentul
European şi structurile guvernamentale locale. 

Industria muzicală este bazată pe interese de
afaceri şi dispune de o promovare echilibrată şi bine
susŃinută financiar, precum şi de acces la factorii de decizie
din domeniul politic. Grupurile de consumatori au priorităŃi
legale pe care şi le expun factorilor de decizie din domeniul
politic, dar aceste grupuri sunt deseori neobiective,
dezinformate şi/sau sub influenŃa altor factori. 

Fără prezenŃa compozitorilor, aceste două grupuri
de lobby ignoră punctul de vedere şi interesele creatorilor de
muzică. Compozitorii trebuie să fie prezenŃi din start la
elaborarea politicilor, iar organizaŃii precum ACCE există
tocmai pentru a face posibilă această procedură.

4. Să se stabilească principii corecte de
proprietate intelectuală şi de administrare a drepturilor
de creaŃie în context global. 

Aşa cum este deja stabilit în tratate internaŃionale
precum ConvenŃia de la Berna, compozitorii au drepturi
inatacabile asupra creaŃiilor lor; totodată, ei au nevoie de
oportunităŃi stabilite prin lege pentru a beneficia şi de o
exploatare comercială eficientă a acestor drepturi. 

În acest moment, interese comerciale fac ca
implementarea Drepturilor să fie afectată atât de puternic,
încât pe termen lung este ameninŃată însăşi stabilitatea
profesiei de compozitor.

Această situaŃie trebuie corectată prin susŃinerea la
cel mai înalt nivel a organizaŃiilor de management pentru
drepturile de autor, precum şi prin afişarea riscurilor şi
pericolelor cu care acestea se confruntă. Mai exact: (1)
asigurarea unui cadru adecvat pentru drepturile de autor
care să asigure profitul atât al compozitorilor, cât şi al
industriei muzicale; (2) echilibrarea contextului legal pentru
drepturile de autor în aşa fel încât să se asigure o susŃinere
mai mare pentru organizaŃiile de gen mai puŃin puternice pe
piaŃă; şi (3) o restructurare constructivă a sistemului de
colectare a drepturilor durabil, gândit şi pentru viitor, în
contextul provocărilor noilor tehnologii ce vor apărea. Acesta
va avea în vedere şi ameninŃarea crescută a distribuŃiei
muzicii fără remuneraŃii către compozitori. 

5. Să se continue dezvoltarea unui cadru
European legal şi transparent în beneficiul tuturor
profesioniştilor din domeniul muzical.

În restructurarea unui ansamblu de principii în
vederea respectării drepturilor de autor, este esenŃial a se
stabili un cadru sigur pentru alcătuirea contractelor şi a
tuturor celorlalte instrumente legale, în aşa fel încât acestea
să nu fie în detrimentul intereselor compozitorilor. Ca
exemple putem menŃiona protejarea drepturilor morale şi
inversarea practicilor coercitive care apar atunci când
muzica este sincronizată cu alte surse de media. Trebuie
oferită protecŃia legală în cazul contractelor care se referă la
creaŃiile ce se presupun a fi publicate dar de fapt nu are loc
nici o activitate de publicare, ceea ce poate avea ca rezultat
devierea în interesul comercial al altora a remuneraŃiilor ce
se cuvin compozitorilor. 

6. Să se încurajeze investiŃiile în arta muzicală
contemporană şi să se faciliteze accesul la fondurile
europene nerambursabile. 

Există nevoia de investiŃii atât în sectorul privat cât
şi în cel public. Muzica poate aduce beneficii investitorilor,
mediului de afaceri şi comunităŃilor sau instituŃiilor care o
promovează. De asemenea, nevoia de remuneraŃie
imediată este una foarte acută pentru că muzicii îi trebuie
mulŃi ani pentru a întoarce la creatorii ei un avantaj financiar.
Această decomprimare a timpului înseamnă că aceşti
creatori nu vor beneficia de remuneraŃia financiara pe care
de altfel o merită şi care îi este esenŃială pentru a-şi continua
actul creator. 

RemuneraŃiile pentru muzica nouă trebuie să fie
mărite. Acestea trebuie să fie echivalente cu remuneraŃiile
din celelalte arte, dar şi să reflecte costurile ridicate ale
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Bucharest Masters of
Jazz – Epilog

Festivalier
Florian LUNGU

Luna noiembrie a fost marcată în domeniile jazz-ului şi
blues-ului de o suită de manifestări muzicale, de la Gala Blues-
Jazz de la Timişoara (8 – 9.11) şi concertul Aurei Urziceanu
împreună cu Big band-ul Radio (15.11), la întâlnirile cu
bluesmen ca Michael „Iron Man” Burks (SUA) şi A. G.
Weinberger din cadrul spectacolelor „Blue Monday” la clubul
bucureştean Hard Rock Café, la apariŃiile formaŃiei Black Sea
Combo la Clubul SNC din ConstanŃa, ca şi de două ample
evenimente concertistice susŃinute în Sala Palatului din capitală
de Quartetul în frunte cu notoria pianistă şi vocalistă canadiană
Diana Krall (22.11) şi de grupul saxofonistului norvegian Jan
Garbarek (25.11).

Aflată într-un amplu turneu internaŃional cuprinzând
ulterior recitalului din România, concerte în Polonia, Cehia,
Rusia, Noua Zeelandă, Australia etc., Diana Krall – multiplu
premiată cu râvnitele Grammy Awards, iubită de Barbra
Streisand, favorită a regretatului Oscar Peterson – s-a bucurat
de un public numeros şi entuziast la Bucureşti, încântat să
redescopere fascinaŃia swingului specific jazz-ului clasic-
modernizat prin intermediul unor teme devenite acum mulŃi ani
celebre în interpretarea unor muzicieni legendari precum Nat
King Cole şi Fats Waller. Se spune că la pomul lăudat să nu te
duci cu sacul... proverb potrivit frumoasei blonde amintind de
Venus din pânza lui Boticelli (cu o săptămână înainte de

concert ea împlinea 45 de ani) care a plăcut auditorilor mai ales
ca vocalistă de rafinată vibraŃie şi abia mai apoi ca mânuitoare
a claviaturii în alb şi negru a pianului Steinway (transportat în
întreg turneul, împreună cu instalaŃiile de sunet, de lumini şi cu
o numeroasă  echipă!). Am apreciat în schimb notabilele
prestaŃii ale colegilor de formaŃie, îndeosebi ale remarcabilului
ghitarist Anthony Wilson, principal partener al Dianei Krall, dar
şi ale secŃiei ritmice alăturându-i pe cunoscutul bass-ist Robert
Leslie Hurst şi pe virtuozul baterist Karriem Riggins, capabil a
etala o extinsă dinamică a nuanŃelor. Din setlist-ul serii nu au
lipsit câteva nemuritoare bossanove făurite acum patru decenii
de faimosul compozitor brazilian Antonio Carlos Jobim, teme
reactualizate spre a rotunji un program gândit anume pentru
satisfacerea gustului melomanilor romantici, recitalul purtând pe
generic titlul uneia dintre genialele sale compoziŃii, „Quiet
Nights”.

Cât priveşte concertul Quartetului Jan Garbarek, de
precizat că acesta nu a fost unul de sine stătător, ci s-a dorit un
inspirat epilog decalat în timp la Festivalul „Bucharest
Masters Of Jazz”, ediŃia a doua, derulată cu mai bine de o lună
înainte (23 – 25.10). În anii trecuŃi i-am prezentat pe scenele
noastre, în diverse întruchipări, pe toŃi componenŃii actuali ai
grupului: pe Garbarek însuşi la Festivalurile de la Sibiu (1995)
şi de la Gărâna (2007), pe bass-istul brazilian Yuri Daniel (de
asemenea la Gărâna), pe pianistul german Rainer
Brüninghaus (Sibiu, Gărâna) ca şi pe Trilok Gurtu
(percuŃionist indian evoluând cu formaŃia proprie la Bucureşti în
2004 apoi la Satu Mare în 2008) – cu toŃi raportându-se într-un
fel sau altul la casa de discuri müncheneză ECM, implicit la
estetica promovată de aceasta. Curios să ascult „cu urechi noi”
rezultanta sonoră a acestei formule, deci să nu dau curs vreunor
preconcepŃii privind timbrul insinuant-languros al saxofonului,
lirismul meditativ-elegiac al melopeelor accentuat caligrafice în
detrimentul acelui cofraj ritmic / contextual numit „groove”, am
fost surprins să receptez un mesaj expresiv depăşindu-mi
aşteptările. Programul de recital mi-a apărut impecabil gândit în
devenirea sa secvenŃială. Profilându-se pe fondul unui decor
scenic deosebit de sugestiv, cei patru muzicieni au subjugat
auzul printr-o lume de vrajă aptă a induce o anume magie a
sound-ului şi a ambientului. Alternând cu gust discursive
intervenŃii solistic-improvizatorice şi insolite dialoguri între
instrumentişti, artiştii oaspeŃi au reuşit evoluŃii eficient articulate,
revelând performanŃe individuale de excepŃie precum acelea
etalate strălucit de Rainer Brüninghaus la claviaturi acustice şi
electronice, dar mai ales de Trilok Gurtu care s-a întrecut pe
sine fructificând cu o incredibilă inventivitate formule ritmice şi
combinaŃii timbrale nemaiauzite. Mai extrovertit, creativ
totodată, Jan Garbarek s-a impus prin intervenŃii fluente, lipsite
de sofisticare, lăsând însă şi coechipierilor câmp larg afirmării.
SenzaŃia împărtăşită de public pe parcursul concertului, a fost
aceea a unei transcenderi dinspre jazz spre o copleşitoare,
extatică muzică a sferelor. 
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Punctul pe j... azz

Trilok Gurtu şi Florian Lungu

infrastructurii necesare pentru a susŃine
performanŃa muzicală, cat şi nevoia de
a crea noi repertorii. 

Acolo unde este posibil, în
mediile ComunităŃii Europene,
beneficiile financiare trebuie încurajate
prin crearea de facilităŃi fiscale (plăŃi de
taxe şi impozite) pentru compozitorii de
muzică contemporană şi pentru cei
care investesc în această artă. Ar fi de
mare ajutor dacă muzica nouă ar fi
susŃinută prin proceduri asemănătoare
sponsorizărilor. Avansând aceste idei,
trebuie implementate proceduri simple,
realiste şi eficiente pentru a încuraja
accesarea de fonduri europene
nerambursabile, aşa cum este posibil
în alte domenii precum agricultura şi
alte industrii. 

FORUMUL COMPOZI-
TORILOR EUROPENI

FCE este organizaŃia
reprezentativă pentru compozitorii de
muzică contemporană ce conlucrează
în 29 de societăŃi europene membre:
Albania, Austria, Belarus, Belgia,
Bulgaria, CroaŃia, Danemarca, Estonia,
Finlanda, FranŃa, Germania, Grecia,
Ungaria, Islanda, Irlanda, Italia,
Lituania, Macedonia, Olanda,
Norvegia, Polonia, Portugalia,
România, Serbia, Slovenia, Spania,
Suedia, ElveŃia şi Marea Britanie. FCE
este pilonul de susŃinere a AlianŃei
Compozitorilor şi Cantautorilor din
Europa (ACCE) care reprezintă
compozitorii de muzică contemporana
culta. Sub auspiciile ArtMusFair din
Glasgow, găzduit de Academia

Britanică a Cantautorilor,
Compozitorilor şi Autorilor (ABCCA) şi
de Centrul Muzical ScoŃian, FCE s-a
reunit în luna octombrie 2009 şi a
formulat această declaraŃie. 

ALIANłA COMPOZITORILOR
ŞI CANTAUTORILOR din EUROPA
(ACCE)

ACCE este unicul reprezentant
oficial al tuturor compozitorilor din
Europa. Cuprinde trei piloni: 

FCE – Forumul Compozitorilor
Europeni 

APCOE – AsociaŃia
Compozitorilor de Muzică de
Popularitate din Europa

FFACE – FederaŃia
Compozitorilor de (muzică de) Film şi
(spectacol) Audiovizual din Europa
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